

В диссертационный совет Д 212.354.07
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента - доктора экономических наук, профессора Кулагиной Натальи Александровны на диссертацию Кругловой Инны Александровны на тему: «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях развития зеленой экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертация Кругловой Инны Александровны посвящена актуальной теме обеспечения национальной экономической безопасности России в условиях формирования и развития зеленой экономики и нацелена на разработку комплекса теоретических научно-методических положений в данной предметной области.

Переход мирового развития к шестому технологическому укладу сопровождается обострением глобальных проблем, решение которых возможно в рамках зеленой экономики. Основные принципы такой экономики отвечают современным представлениям о сбалансированном развитии и соответствуют положениям концепции устойчивого развития. В основе зеленой экономики лежит идея повышения качества жизни населения и экономического роста при одновременном снижении нагрузки на окружающую среду. Многочисленные индикаторы зеленой экономики, разработанные к настоящему времени, отражают сложность комплексной оценки экономических, экологических и социальных результатов развития.

Перспективы перехода России к зеленой экономике большинство экспертов оценивают скептически в связи с сохраняющейся зависимостью экономики страны от ископаемого топлива. Тем не менее, опыт отдельных регионов России жизнеспособность стратегий, основанных на использовании возобновляемых источников энергии, в случае их обоснования с учетом специфики конкретных регионов. Не менее важным является формирование механизмов финансирования зеленого развития, позволяющих оценивать потребности общества в развитии природоохранной инфраструктуры с учетом потерь от природных катастроф и экологического ущерба от

антропогенной деятельности. Сегодня основу национальных стратегий рационального природопользования часто составляет переход к ресурсоэффективной низкоуглеродной экономике, что не охватывает всех аспектов перехода к зеленой экономике, в том числе наблюдается значительный пробел в исследованиях, посвященных вопросам противодействие вызовам и угрозам, которые возникают вследствие внедрения принципов зеленой экономики, и следовательно вопросам обеспечения национальной экономической безопасности государства в условиях формирования и развития в нем зеленого сектора. Все это приводит к необходимости пристального исследования процесса становления зеленой экономики в России и обеспечение должного уровня экономической безопасности страны в данных условиях. И подтверждает актуальной выбранной соискателем темы диссертационного исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, их научная новизна

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется корректным применением общенаучных методов и приёмов исследования к изучению фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых, посвященных проблемам экономической безопасности, вопросам устойчивого развития и становления и развития зеленой экономики. Научные и практические выводы исследования опираются на презентативную информационно-эмпирическую базу, статистические данные Федеральной службы государственной статистики, министерств, федеральных агентств и служб Российской Федерации, материалы международных правительственные и неправительственные организаций, опубликованные труды отечественных и зарубежных экономистов, документы экспертных и исследовательских организаций, материалы ресурсов сети Интернет.

Обоснованное и квалифицированное применение статистического анализа данных, моделирования и прогнозирования, оценки социальной и экономической эффективности, уровня экономической безопасности, экономического анализа при проведении комплексного анализа разработки научно-методического аппарата обеспечения национальной экономической безопасности с учетом институциональной специфики перехода национальной экономики к модели устойчивого развития и в условиях становления зеленой экономики придаёт работе характер завершённого исследования.

Поставленная автором цель, заключающаяся в решении научной проблемы обеспечения национальной экономической безопасности России в условиях формирования и развития зеленой экономики, в основном, достигнута. Диссертационное исследование выстроено логично в соответствии с общепринятыми требованиями. Удачно изложена сама концепция исследования, аргументация основной идеи и оригинальные направления её реализации.

Апробация результатов диссертации в виде публикации научных статей в ведущих российских изданиях, выступлений на конференциях также подтверждают достаточную обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации. Автором опубликовано 49 научных трудов, отражающих основные результаты исследования, в том числе 22 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы и приложений. Выводы подкреплены таблицами и рисунками. Логика изложения результатов исследований автора соответствует решению сформулированных им задач. Материал каждой главы отличается существенной новизной постановки и решения научных проблем в четком соответствии с темой исследования. Таким образом, достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается корректной постановкой задач, обоснованными подходами и методами их решения.

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность), пп. 12.6. Концептуальные и стратегические направления повышения экономической безопасности, критерии экономической безопасности; 12.8. Механизмы дисбаланса экономической системы, ухудшающие ее безопасность, и пути их преодоления; 12.24. Организационно-методологические и методические аспекты обеспечения экономической безопасности. Официальный оппонент отмечает правильность классификации полученных автором и изложенных в диссертации **научных результатов, новизна которых бесспорна**. В частности, она определяется следующими конкретными результатами:

1. Новой представляется ресурсно-экологическая концепция обеспечения национальной экономической безопасности (стр. 26-31). Это теория отличается от ранее разработанных тем, что сформирована с учетом приоритетного характера природно-ресурсных ограничений, балансировка которых достигается путем формирования «зеленой экономики». Использование этой концепции позволяет объединить меры государственной экономической политики, направленные как на обеспечение экономической безопасности, так и на переход к модели устойчивого развития и стимулирование создания «зеленого» сектора в экономике (стр. 39-41);

2. Научный интерес представляет модернизированная коэволюционная модель управления устойчивым развитием экономики. (стр. 49-53). Ее отличает включении в нее принципов и инструментов обеспечения национальной экономической безопасности, что позволяет осуществить согласование мер государственного регулирования в сфере экономической безопасности с Целями устойчивого развития ООН;

3. Автор предложил в диссертации научному сообществу методический подход к сбалансированному решению задач обеспечения национальной экономической безопасности и развития зеленой экономики (стр. 146-149, 261-

268). Данный подход основывается на разработанной автором систематизации моделей развития зеленой экономики в ряде зарубежных государств (стр. 55-91, 259-261) - с опорой на бизнес; с опорой на население; с опорой на инициативы правительства; с опорой на развитие политико-экономического взаимодействия. При этом в подходе учитываются особенности реализации этих моделей в российской институциональной среде.

4. В диссертации приведено доказательство двойственность влияния зеленой экономики на национальную экономическую безопасность: ускоренная «зеленая» трансформация экономик развитых и развивающихся стран создает угрозу национальной экономической безопасности России, а низкие темпы развития зеленой экономики ослабляют национальную экономическую безопасность (рост антропогенной нагрузки снижает эффективность использования ресурсов в национальной экономике; рост расходов на восстановление природной среды снижает объемы потребления) (стр. 104-108, 122-130);

5. Безусловный научный интерес вызывает в диссертации методический подход к выявлению институциональных барьеров развития зеленой экономики, которые представляют собой источники угроз национальной экономической безопасности (стр.134-140). При этом учитываются сопровождающие «зеленый переход» проблемы как на микро-, так и на макроуровне национальной экономики. Это позволило автору предложить систему мер по преодолению указанных барьеров с учетом необходимости решения задач обеспечения национальной экономической безопасности (стр. 142-144).

6. Научно интересен разработанный механизм институционального обеспечения национальной экономической безопасности. Он основан на стимулировании ускорения развития зеленой экономики с применением концепции трехуровневой институциализации ее элементов на макро-, мезо- и микроуровне экономической системы (стр. 151-157). Это позволяет повысить эффективность и обеспечить согласование мер регулирования в области обеспечения экономической безопасности на всех трех уровнях.

7. Автором диссертации выявлены угрозы и потенциалы зеленого перехода инфраструктурных отраслей российской экономики (стр. 163-177, 181-183, 186-188, 197-203, 204-215) и на основе этого предложен методический подход к обеспечению национальной экономической безопасности через опережающее развитие зеленой экономики с учетом идеологии «зеленых стандартов». (стр.229-240). Это позволяет обеспечить «зеленую» структурную трансформацию хозяйственной системы России и ее инфраструктурных отраслей и достичь синергетического эффекта в процессе развития зеленой экономики и обеспечения национальной экономической безопасности;

8. Особое внимание заслуживают комплексная методика обеспечения национальной экономической безопасности в условиях становления и развития зеленой экономики, разработанная с учетом специфических «зеленых рисков» экономической безопасности (стр. 242-258). Данная методика позволяет обеспечить совместное и согласованное применение при управлении

экономической безопасностью трех инструментов государственной поддержки внедрения зеленых технологий – 1) проектное финансирование, 2) аудит эффективности, 3) экологический аудит.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Научные результаты диссертационного исследования вносят вклад в развитие теории экономической безопасности, развивают теоретические представления о научно-методических подходах и об инструментарии обеспечения национальной экономической безопасности, с учетом новых вызовов и угроз устойчивого развития и процессов формирования зеленого сектора в национальной экономике. Теоретические и методологические результаты, полученные автором, могут быть использованы в научной и учебной деятельности высших учебных заведениях.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности применения результатов работы государственными органами власти в целях выработки экономически обоснованных управлеченческих решений, разработки нормативно-правовых документов, государственных стратегий, концепций и программ, целью которых является обеспечение экономической безопасности на различных уровнях хозяйственной системы России. Сформулированные в диссертации рекомендации и выводы могут быть использованы для проведения дальнейшего научного анализа и изучения возможностей экономически безопасного развития экономики России, ее регионов и отраслей на основе объединения возможностей зеленой экономики

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе

Характеризуя, в целом, данную диссертацию положительно, необходимо отметить некоторые замечания и дискуссионные вопросы:

1. Основная поведенческая функция фирмы выражается критерием максимизации прибыли. Но с позиций стратегических, общественных, такое поведение фирм создает экологические угрозы на уровне страны и регионов (в погоне за прибылью фирмы загрязняют окружающую среду, не заботятся о воспроизводстве потребляемых ресурсов и пр.), нарушая в долгосрочной перспективе условия устойчивого воспроизводства. Налицо конфликт: стремление к экономической эффективности в противовес общественным интересам. Разрешение этого конфликта - формирование нового технологического базиса экономики, основанного на использовании т.н. «зеленых» технологий, которые позволяют «обеспечить необходимый уровень экономического роста без создания дополнительных экологических рисков». Автор подробно рассматривает характеристики предлагаемой парадигмы (ресурсно-экологической концепции), эволюцию этапов взаимодействия хозяйственной деятельности с окружающей средой, технологические уклады, противоречия, которые возникают при развитии зеленой экономики с рядом постулатов и методологий мейнстриковской экономики (стр. 24-41), но автор не дает развернутого определения принятого в работе определения понятия «экономическая безопасность» с привязкой к

необходимости ее «озеленения».

3. Избыточным представляется представление таблиц 7 и 8 на стр. 81-82: в тексте достаточно перевода, оригинал можно было бы отнести в Приложения.

2. Представляется, что в параграфе 2.3 (стр. 109-117), посвященном «сланцевой революции», рассматриваются преимущественно экономические аспекты и недостаточно освещены экологические: последствия добычи сланцевого газа (подземные разрывы гидропластов) с точки зрения концепции устойчивого развития отнюдь не лучшая, поэтому запрещена во многих европейских странах.

3. Спорным является предложение автора (стр. 155) в качестве минимальных критериев, которым должны будут соответствовать разрабатываемые и реализуемые проекты, технологии и/или оборудование выделять – п.3 «Коммерческую эффективность, сравнимую с используемыми в настоящее время технологиями». Представляется, что для некоторых зеленых проектов это недостижимо (в виду очень длительных периодов окупаемости). А может быть, польза для страны должна иметь некоммерческую оценку?

4. Экологический фактор может рассматриваться как источник отрицательной обратной связи в системе экономического развития, оказывающей сдерживающее влияние на экономический рост. В этой связи требует пояснения утверждение автора о необходимости корректировки «установления избыточных требований в области экологической безопасности» в Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года (стр. 126-127).

5. На стр. 225-226 автор справедливо отмечает, что «для обеспечения экономической безопасности общества, как правило, необходимо вмешательство государства с целью обеспечения генерации общественно данных необходимых благ в должных количествах», и далее приводит авторскую таблицу «Сравнительные характеристики основных моделей хозяйственных макросистем в аспекте их устойчивости». Необходимо дать дополнительные комментарии к выводам в части совместимости «плана» и «рынка».

Анализ исследования позволяет сделать вывод, что указанные замечания не снижают высокий теоретический и практический уровень диссертации Кругловой И.А. и могут служить направлениями дальнейшего исследования автором в этой сфере.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационная работа Кругловой И.А. на тему «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях развития зеленой экономики» является самостоятельным, законченным научным трудом, содержит значимые теоретические и практические результаты.

В результате проведённого исследования решена важная научная экономическая задача, имеющая существенное хозяйственное значение для экономики России и заключающейся в разработке концептуальных подходов, теоретических положений и научно-методического аппарата, направленных

на обеспечение национальной экономической безопасности России в условиях формирования и развития зеленой экономики. Структура диссертации логична, отвечает поставленной цели и задачам исследования. Автореферат отражает содержание диссертации, её основные результаты опубликованы в научных трудах автора.

Диссертационная работа соответствует критериям установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 (с изм. и доп.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Круглова Инна Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Официальный оппонент:

директор инженерно-экономического института
ФГБОУ ВО «Брянский государственный
инженерно-технологический университет»
Доктор экономических наук, профессор

Кулагина
Наталья Александровна

«29» 08 2022 г.

Сведения об оппоненте:

Кулагина Наталья Александровна - доктор экономических наук, профессор, директор инженерно-экономического института ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет», г. Брянск (241050, г. Брянск, пр. Станке Димитрова, д.3, тел. раб. (4832) 740533, моб. +79066975347; e-mail: kulaginana2013@yandex.ru), докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Подпись Кулагиной И.А. удостоверена

*Ректор
РГБОУ ВО*



В.И. Сорушикин